

Cămpina-Doftana lei 188,850,72. După contractul încheiat luna trecută, ambele aceste poduri vor trebui terminate și predate gata circulației în termen de 6½ luni.

D. Dimitrie G. Perticari e numit în postul vacant de șef de cabinet la ministerul internelor.

D. M. Cara-Costea, licențiat în drept de la facultatea din Paris, fost procuror de curte, este numit procuror pe lângă curtea de apel din Iași, în locul d-lui I. Stavri Brătianu, destituit.

DIN AFARA

Alianța austro-germană și Rusia.

Alianța austro-germană a început să preocupe din nou opinia publică europeană. Causa e că nici o dată nu s'au publicat până acum amănunte mai lămuritoare asupra ei de cât cele date la ivială de „Köln. Ztg.”

S'a constatat, că alianța s'a încheiat în mod formal încă pe șase ani; că ea are de scop păstrarea Alsatiei-Lorenei pentru Germania, și a Trentinului și Trientinului pentru Austria; că indirect e îndreptată așa dară în contra Franței, Italiei și Rusiei.

S'ar putea întreba cineva, că pentru ce s'au dat toate aceste lucruri la ivială tocmai acum? După toate semnele lucrul e o tactică a prințului Bismarck spre a speria pe Rusia și a o face să curme cu uriașele sale preparative de război.

Un ziar din Finlanda e informat, că ministerul de război rusesc lucrează la opt linii ferate militare, cari încercuiesc toate ținuturile de la granița austriacă și prusiană, și că ziarelor rusești li s'a oprit, sub pedeasa de-a fi confiscate, de-a vorbi ceva despre ele. Această măsură a fost explicată în toată Germania sa un semn rău, ca o înaintare a Rusiei, cu pânzele întinse, spre război. Și atunci s'a crezut, că cel mai bun răspuns în scopul de-a domoli avântul Rușilor, ar fi de-a publica încă o dată și acum în formele cele mai alarmante, cuprinsul alianței austro-germane.

Faptul s'a făcut, efectul său însă e aproape nul atât în Rusia, cât și în Franța. Nu s'a spus de cât ceea ce se știe deja și în loc de a băga frica în inimici Germaniei și Austriei li s'a indoit energia cu care inarmează.

O impresie tristă pare a fi făcut publicația lui „Köln Ztg” numai în Italia și aici numai la aceea mică fracțiune de politicieni, cari voiau să și vire țara cu ori ce preț în alianța austro-germană.

Italia nu va fi primită în această alianță; dacă-i trebuie Triestul și Trientinul trebuie să și caute alta.

ROMANII SI UNGURII

În ziarul *Le Bien Public* din Paris, de la 11 Decembrie st. n., găsim în sfârșit un articol mai drept pentru Românii din provincie subjugate. 'L transcriem în întregul lui:

Românii din provinciile orientale ale imperiului austro-ungar pot, fără îndoială, să se prenumere printre desmoșteniții soartei.

Această populație latină, [de aproape patru milioane de suflete, ocupă un teritoriu întins, pe care se găsește grupat în mase compacte: abia să găsești, în acest mediu atât de dens, câte-va aglomerațiuni, mai mult sau mai puțin importante, de locuitori cu origine germană sau maghiară. Aproape totalitatea Românilor din imperiul austro-ungar populează ținuturi cari nu fac parte din Ungaria de cât numai de câțiva ani; aceste ținuturi sunt marele principat al Transilvaniei și cea parte a Ungariei care se întinde de la extremitatea apuseană a Transilvaniei până în malul stâng al Tisei.

În comparație cu populațiile care îi împresoară, Românii au în favoarea lor nu numai ve-

chimea originii, dar și superioritatea numărului; și cu toate acestea, situațiunea lor politică care, de la cucerirea maghiară, era aceea a unui popor subjugat, căruia niște stăpâni străini nu-i lăsase nimic din independență, s'a făcut și mai rea în secolul XV, când încălcătorii Ungurii și Secul, în complicitate cu colonii saxonii, au format un pact solemn pentru a lua Românilor până și umbra drepturilor lor civile, politice și religioase. Acest pact deveni lege fundamentală pentru principatul Transilvaniei; e cunoscut în istorie sub numele de *Uniunea celor trei națiuni*.

În starea de apăsare creată prin acest pact, Românii se găsiră nu numai supuși legilor cari conduceau atunci feudalitatea, dar se imagină în contra-le măsuri de rigoare speciale care îi atinseră în religiuinea lor, în obiceiuri și până chiar în limbă. Un curios studiu ar fi de făcut în privința vexațiunilor neauzite, îndurate de Români, chiar în momentul când ideile de umanitate, de toleranță și civilizațiune începeau a se răspândi în toată Europa. Această opresiune a fost cauza că de mai multe ori Români au pierdut răbdarea, de mai multe ori au fost siliți se revolte cu scop d'a pune capăt abuzurilor comise în dauna lor. Toate aceste tentative au fost zadarnice. Forța a primat dreptul tot d'auna.

Departa d'a se îmbunătăți pozițiunea Românilor din Transilvania deveni mai nesuferită în primul an al acestui secol; totuși, aserviunea ce le-o impunea și schimbă forma și luă un alt caracter. Bugezii și magnații ungurii, concepând ideea d'a maghiariza prin toate mijloacele posibile, populațiunile de altă rasă în mijlocul căroră viețuiau, se năpustiră mai întâi asupra Românilor, a căror deplorabilă stare materială și spirit puțin cultivat pare mai favorabil asimilării; era vorba, exercitându-se sistematic asupra lor un fel de constrângere intelectuală, să îi fastioneze cu națiunea ungară și să se mărească ast-fel puterea și întinderea țerei ungurești.

Aceasta era o idee întemeiată pe utopii ne-realizabile în zilele noastre; căci forța nu numai că nu poate desnaționaliza ast-fel un întreg popor și amesteca într'un mod strâns și intim două națiuni pe cari *totul* le deosebete: originea, moravurile, limba, religiuinea; însă în ceea ce privește pe Români în parte, sentimentul ce ei au de originea lor latină, — sentiment pe care și îl laudă transmisi tot-d'auna într'un mod inconștient, pentru a ne exprima ast-fel, din generațiune în generațiune, — a luat o dezvoltare și un avânt cu mult mai mare de la finele ultimului secol, și acest lucru mai ales la cea porțiune de Români vecină cu Ungaria.

Nu se poate dar nimeni mira de rezistența desperată pe care au opus-o încercărilor de maghiarizare al căror obiect au fost.

Nici o națiune n'a abusat mai mult de pozițiunea ei avantajosă pentru a face rău altei națiuni de cât Ungurii. Și, cu toate astea, trebuie a se recunoaște că atitudinea Ungurilor are drept punct de plecare un sentiment demn de admirațiune.

Nimeni nu ignorează că acest popor are un sentiment patriotic arzător, grație căruia și a putut conserva naționalitatea în mijlocul atâtor elemente străine și ostile, dar care tocmai prin intensitatea lui, devine adesea excesiv, și degenează într'o trebuință violentă d'a năbuși la alții acest sentiment așa de laudă.

Această tendință pernicioasă se manifestă mai ales în 1848, chiar în momentul când națiunea ungară și revendica așa de vitejește independența compromisă de despotismul Austriei. La această epocă, — lucru de necrezut, — aceleași arme serviră Ungurilor pentru apărarea libertății lor în contra dominațiunii străine, și pentru a exercita, tot ei, cea mai crudă opresiune în contra nenorocitului popor român din Transilvania, care, din parte-i, aspira la o viață mai independentă. Ungurii n'ar fi trebuit să uite așa iute desastrelor cari au venit peste ei din cauza neconștinței lor politice.

În această luptă, pe cât de bizară pe atât de încordată, Românii din Austria au văd norocul să căștige pentru moment bunele grații ale guvernului din Viena, care le dispuse drepturi e-

gale cu acelea ale altor naționalități din cari se compune imperiul.

Dar, mai norociți în urmă și serviți de împrejurări într'un mod admirabil, Maghiarii știură să profite de înfrângerii suferite de Austria în 1866; obținură anexarea la regatul Ungariei al vechiului principat al Transilvaniei care nu atâr-nase nici o dată până atunci de coroana sfântului Ștefan.

Această incorporare se făcu fără aprobarea, și în contra voinței Românilor, adică a celei mai mari părți a Transilvaniei.

Ast-fel, când a fost să se dea o organizare noiei provincii, în loc să fie socoteală de diversitatea raselor reunite sub aceeași administrare, în loc d'a menține și desvolta dispozițiunile echitabile ale Austriei, luate în favorul lor, — guvernul ungar, fără a se preocupa de trebuințele noui create prin manifestarea spiritului public, a recurs la tot felul de mijloace ilicite, pentru a obliga pe Români să renunțe la limba lor și a le impune limba maghiară, pe care pretind a o institui ca pe singura și unica admisă într'o țară, unde, din chiar multiplicitatea raselor locuitoare, limba latină servise până în 1847 în toate transacțiunile oficiale.

Sub patronajul și cu sprijinul autorităților, numeroase societăți se formară, cari au urmărit în modul cel mai activ această operă de maghiarizare, ale cărei rezultate reale sau imaginare au fost relateate cu sgomot în toate publicațiunile Statului maghiar!

(Va urma.)

SERBAREA PATRONULUI LICEULUI SF. SAVA

După serviciul divin oficiat în sf. biserică Eini de către prea Sf. sa Iosif, Episcopul de Râmnic, s'a cântat un imn de elevii liceului, apoi d. director Ananescu a pronunțat un discurs de ocaziune, al cărui rezumat e cel următor:

*Prea Sfinte Părinte,
D-le ministru,
D-lor colegi,*

Liceul Sf. Sava intră în al 66-lea an al existenței sale. Fazele prin cari a trecut din starea lui primitivă, ca să ajungă aceea ce este astăzi, le-am expus acum doi ani cu ocaziunea acestei solemnități enumerând pe acei bărbați cari pătrunși de focul sacru al lucrat cu zel și devotament la prosperitatea acestui institut.

D. ministru al instrucțiunii a bine-voit a aloca în budget o sumă destinată pe fie-care an pentru facerea portretelor lor; așa avem până acum portretele lui Lazăr, Erosin Poteca, Petru Poenaru, și anul acesta s'au mai adăugat portretele lui Laurian și Simion Marcovici.

Ziua patronului acestui liceu era altă-dată sărbătoarea școlilor din toată țara fiindcă colegiul Sf. Sava era focarul principal din care se imprăstia lumina măntuitoare pentru tot orizontul României.

Sărbătoarea de astăzi se poate numi cu drept cuvânt sărbătoarea științei, prin ajutorul căreia umanitatea a ajuns la gradul de civilizațiune în care o vedem și al cărei scop suprem este fericirea omului, moralizarea lui prin instrucțiune și educațiune.

Știința este modestă, afabilă, pacientă, se coboară din înălțimea sa la toate gradele de inteligență și a adus servicii imense umanității; semi-știința este vanitoasă, infumurată, pretințioasă și pripită, adese-ori ea a făcut rău omului. Știința este asemenea așelor, zice Bacon; dar apele unele cad din nori, altele isvorăsc din pământ, însă toate se întălesc în același vas, se concentrează în om și contribuiesc la nobilitatea naturii sale. — Junii elevi, adăpați-ve din isvoarele nesleibile ale științelor și literelor ce curg înaintea voastră, grupați-ve cu dragoste, respect și supunere împrejurul profesorilor voștri, neobosiți sacerdoți ai Minervei cari se consumă ca să vă dea lumină. Dorim și sperăm să vedem cât mai curând dându-se localuri proprii pentru licee și gimnazii și în special localul liceului Sf. Sava înălțându-se falnic alături cu u-

lor de-a regăsi obiectele cunoscute, cărțile lor, păpușa Fanetei, instrumentele de timpărie ale lui Maurice. După viața banală a otelului, petrecerea unui lagăr de boemi; lumânarea într'o sticlă veche de apă de Colonia, niște jurnale servind drept farfurii.

Ei riseră din inimă în seara d'ântăi; și când după o cină ușoară, în picioare, cu saltelele desfăcute, cu lașile una peste alta, Lorie-Dufresne, înainte de a se culca, se uită într'un mod solemn, cu lumânarea în mână, la acest interior de comisionar de mărfuri, el zise un cuvânt care traducea bine starea în care se găseau:

— Este cam gol, dar cel puțin suntem la noi cașia!

Ziua a doua începu să fie mai tristă. Pe lângă cheltuielile cărătușii, trebuia și chiria înainte. Lorie văzuse lipsa banilor, deja foarte atâteași prin nota Gailletonilor, prin călătorii, prin șederea la Paris, prin cumpărarea unei mici concesiuni în cimitirul din Amboise, oh! foarte mică, pentru o ființă care nu ocupase nici-o dată un loc prea mare.

Cu toate acestea eara se apropia, o eamnă cum nu există în Algeria și pentru care copii nu erau pregătiți nici cu haine, nici cu încălțăminte.

universitatea eșită din sinul său. Dorim ca anul viitor să celebrăm ziua Sf. Sava în locul lui său.

D. Tănăsescu, citește o disertațiune filosofică asupra omului și a sentimentelor sale morale.

D. ministru Aurelian arată cum ziua de astăzi era altă-dată o sărbătoare națională a școlilor din toată țara, că vechiul colegiu Sf. Sava era unicul focar de lumină în care au învățat mai toți bărbații eminenți cari s'au distins în politică, în litere, în științe și bele-arte și au adus serviciuri imense țării.

În fine Prea Sfinția Sa Păr. Iosif Episcopul Râmnicului, bine-cuvintează această solemnitate și urează sănătate și putere de a lucra atât profesorilor cât și elevilor liceului Sf. Sava. La masă primul toast s'a ridicat de directorul liceului în sănătatea auguștilor protectori ai științelor și literilor MM. LL. Regele și Regina. — Apoi s'au mai ridicat diferite alte toaste de dd. ministru Aurelian, B. Boerescu, Prea Sf. Sa Episcopul Râmnicului, Păr. archim Beniamin, dd. Limburg, Cir'a, Teodorescu, Laurian, Cazavilian, toate privitoare la prosperitatea Liceului și la cultura națională.

Cu deosebire toastele d-lor Teodorescu și Laurian au privit interesele actuale ale învățămîntului, și de și cei doi profesori nu erau uniți în idei, mai cu seamă în cea ce privește cestiunea gradației, totuși cuvintele lor au lasat o adâncă impresiune colegilor lor.

CORPURILE LEGIUITOARE

(SESIUNE ORDINARA)

Sedința din 7 Decembrie, 1882.

Senatul. — Se comunică o petițiune a mai multor preoți din țară cari cer să li se acorde dreptul de a vota și a fi aleși în consiliile comunale și județene.

Se hotărăște trimiterea ex-ministrului de război Slăniceanu înaintea curții de casație.

Camera. — D. Buescu cere din nou dosarul pentru constatarea imposibilității nelegale ce se percep asupra țuicii.

D. Cogălniceanu spunând că diferite loterii străine înșală pe orășeni și chiar pe locuitorii de la țară, făcându-i să dea bani și apoi nedându-le nimic în schimb, roagă pe guvern să prezinte Camerii un proiect de lege pentru a se pune capăt unei asemenea stări de lucruri.

D. ministru de justiție arată că agenții justiției au ordine esprese pentru a urmări pe acei ce ia bani pentru asemenea loterii. Dar că pentru anunțurile de gazete nu se prevede nimic în lege.

D. Lahovari susține că legea prevede pedepsă pentru toți aceia cari fac asemenea delict; legea însă trebuie aplicată.

D. ministru de justiție zice totuși că va stărua ca să vină în dezbateri în proiect de lege în această privință.

DIN JUDETE

Un sinucid energic. — „Curierul Bălăssan” (din Iași) povestește:

„Un sergent toboșar din garda civică, numit Andrei Ghiorgiu, domiciliat în mahalaua de peste Bahluiu, vrându-i-se cu viața, voi să și găsească un mormânt în Bahluiu, dar fu împedat de sergentul de oraș. Nenorocitul, văzând că apa-i refuză mormântul, se duse acasă, îndepărtat pe femeia sa, care-l ar fi oprit de la un

Din fericire, Sylvanira se afla acolo. Bra-va copilă vedea de toate; se ducea la spălătoare, croia, înădea din vechiturile de altă-dată, curățea mânușele domnului, și dregea lornionul cu sârmă de alamă, căci vechiului funcționar îi plăcea să se poarte bine. Tot dânsa vindea la hăinari din strada Monsieur-le Prince, la neguțătorii de cărți vechi din strada Sorbonei cărțile cele vechi de drept, broșurile asupra viticulturii, și moaștele și mai prețioase încă, hainele de paradă ale sub-prefectului, redingotele sale brodate cu argint fin.

Una din aceste vechituri administrative, pe care hăinari nu voise s'o primească din cauză că era prea sdrențoasă, servea d-lui Lorie drept *robe de chambre* și și păstra astfel singura sa haină de eșit; și era ceva să îl fi văzut tremurând și demă, sub sdrența lui brodată, plimbându-se prin casă spre-a se încălzi, pe când Sylvanira lucra prapădindu-și ochii la licărirea unei lumânări, pe când copii dormeau în niște lăzi de marfă transformate în paturi, pentru ca să nu le fie frig pe scândurile goale.

Nu, nici-o dată, în piesele ce copia, atât de ciudate de altminteri, atât de extraordinare, Lorie-Dufresne nu văzuse un lucru atât de extravaganț.

(Va urma.)

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 8 Decembrie —

5

E V A N G E L I S T A

DE

ALPHONSE DAUDET.

Prin această ocupațiune de copist, Lorie avea un venit pe zi de trei sau patru franci, sumă pe care ar fi putut s'o îndoaie lucrând și seara acasă la dânsul, dar manuscrisurile nu se îndoaie afară din cancelarie; mașina apoi și lipsa de lucru în general.

Și Chemineau, care îl amăna din zi în zi, și nota otelului care se încălca într'un mod îngrozitor, și bagajele cari soseau aducând cu dânsese cheltuieli de drum ce se urcau la trei sute de franci.

Trei sute de franci numai pentru giamantane!...

act de desperare, trâmțind-o să'i cumpere rachie, și își tăia gâtul cu un briciu."

Boale de copii.—Cetim în „Țara de Sus“ din Botoșani:

„Unele scoli din județul nostru, ca și din județul Dorohoiu, se află închise pentru moment, din cauza boalelor ce bătut între copii, și ntre cari se remarcă mai cu osebire corii.“

UNGURII ȘI CIANGAILI DIN MOLDOVA

Luată oare cel puțin d. Aurelian măsură spre a pune capăt propagandei unghurești între Ciangaili din Moldova? Popul și dascălii acestor oameni sunt tot agenți ai statului maghiar?

In camera din Pesta s'a vorbit și cu ocazia discuțiilor bugetului pe anu viitor, despre ajutorarea Ciangailor din Moldova.

Deputatul Adam Lazar zise: „De 10 ani v'e tot „rog se votați burse pentru tinerii ciangaili din Moldova ca să poată veni în Ungaria la școală, lele pedagogice, spre a se prepara de învățători pentru școlile maghiare din acea țară, și n'ați făcut.“

Ministrul financelor contele J. Szapary răspunse, „că guvernului unghuresc nu'i prea dă mână, ca să ajute pe ciangaili din Moldova în modul „precum cere el, din cauză că atunci și guvernul României ar putea cere drept de reciprocitate, ca adecă să ajute și el cu burse pe tinerii români din Ungaria, ceea ce nu se poate suferi. Ministrul însă știe și recomandă altă cale, adecă diversele societăți filantropice și școlastice, private, acelea ce ajută pe ciangaili din Moldova.“

Un alt deputat cere colonizarea Ciangailor din Moldova în Ungaria.

Tocmai ne sosese, pe când scriem acestea, numărul mai nou al ziarului „Pester-Lloyd.“—Oficiosul maghiar vorbește despre reimpatrierea Ciangailor din Bucovina și Moldova, cerând guvernului luarea măsurilor celor mai potrivite pentru a îndeplini această mare operațional unghurească și acoperind cu insulte guvernul României, care umblă să romanizeze acești locuitori fără a se gândi că aceasta ar putea atrage din partea Ungurilor represalii asupra Românilor de peste munți.

Când un ziar oficios al guvernului unghuresc începe să vorbască despre o repatriere a ciangailor din Moldova, cestiunea e pusă de vecinii noștri pe un teren care trebuie să atragă atenția guvernului român. Ce are Statul maghiar cu Ciangaili din Moldova? Sunt ei supuși lui?

Ni se pare că Ungurii noștri ne caută ceartă cu luminarea. — Cale bună. Suntem curioși a vedea până unde pot merge și cu această nouă nebunie. Fără îndoială guvernul român le va da însă când trebuința va fi, răspunsul ce merită.

Până atunci o lămurire: Ciangaili din Moldova sunt supuși al țerei noastre și ca atari Români, căci legile fundamentale ale României nu admit în această țară de cât o singură națiune, pe cea Română. Dar ei au emigrat odinioară din munții săcuseci al Transilvaniei! Și dacă au emigrat? Le-am dat ospitalitate, cu condiția ca ei să fie cea ce suntem noi și ar fi pe deplin dacă din cauza neglijenței noastre administrative popii și agenții unghuresci n'ar fi avut în tot-deauna câmpul deschis între Ciangaili din Moldova.— Visigoții au imigrat în Spania și s'au făcut Spanioli. Normanzii au imigrat în Franca și s'au făcut Francezi. Lombardii au imigrat în Italia și s'au făcut Italieni. Această e legea firei.

Tocmai din această cauză însă, nimic nu este mai tendențios și mai absurd din partea Ungurilor, de cât a asemăna situația Românilor de peste munți cu... mâna de ciangaili moldoveni. Români sunt peste munți moșnenii, locuitorii autoctoni, în tocmai cum noi suntem în România, — și Ungurii sunt elementul imigrat, elementul usurpator și parasitic. Această lege a firei care face din satul românesc un stat național, condamnă peste munți usurpățiunea unghurească și cere, nu ca elementul român să trăiască la discreția celui unghuresc, ci ca cel unghuresc să fie redus, mai curînd să fie mai târziu, iarăși la rolul său natural, de oamenii siliți a se face Români pe pământul românesc sau a pleca aiea. Acestea lucruri sunt de altfel atât de elementare și știute de toată lumea, încât trebuie să polemizezi, în adevăr, cu un ziar unghuresc, ca se fi silit a le mai repeta.

ARENA ZIARELOR

Prin legea timbrului și înregistrării din 31 Iulie, 1881, se crea o taxă de 500—1000 lei pentru cei cari vor voi să poarte în țară decorațiuni străine. Nu știm, zice „Timpul“, dacă din punctul de vedere al fiseului această măsură bună a produs până acum ceva, căci nu se știe ca Statul să fi încasat ceva după ea; din punctul de vedere moral însă a fost din cele mai salutare.

De o dată cu promulgarea legii, toate multiplele și variatele ordine ce se resfău, cu ocaziunea balurilor și paradelor oficiale, pe piepturile atâ-

tor persoane, au reintrat ca prin minune în cutile lor.

In tot casu însă măsura pricinuisă mare consternare în tabăra democrațiilor, cari, cu tot democratismul lor, iubesc grozav căvălăriile. In senat prințul Dimitrie Ghica și baronul Boerescu au convocat cu grabă „maturul“ corp, nu pentru alt scop ci numai să desființeze această măsură. Și s'a votat.

Pripa cu care proiectul de lege a fost votat merită să fie semnalată. In zadar d. general Manu s'a încercat să ridice cestiunea constituțională întrebând pe colegii săi dacă, fiind vorba de desființarea unei taxe ce se percepe, au competența necesară spre a o face. In zadar onorabilul d. Șendrea, intrând în fondul chestiunii, a căutat să demonstreze cât de rațional și cât de moralisator este acest imposit aplicat asupra vanității concetățenilor săi. In zadar însuși d. general Adrian, cu vocea 'i autorizată ca vechi stălp al partidului, a cerut menținerea legii actuale, sub cuvânt că decorațiunile sunt obiecte de plăcere pentru persoanele cari le primesc și, prin urmare, ori-cine voește să aibă satisfacțiunea de a le purta, e dator să plătească ceva fiscului.

In zadar au fost toate. Prințul și baronul au dobîndit o mare majoritate.

Pentru noi, zice „Timpul“ cariera maturului corp este închisă în mod glorios cu votarea acestui proiect de lege; de aci înainte Senatorii pot să se descompletze și să se ducă fie-care pe la casele lor, căci au binemeritat de la patrie.

„Binele Public“ relevă, cum n'a fost de loc o măsură constituțională a lăsa actualele corpuri legiuitoare să funcționeze până astăzi, ele cari fuseseră convocate în 1879 numai pentru *revisuirea unui articol din constituție*. Indată ce l'au revisuit, ele trebuiau să se disolve. — Dacă s'a comis însă o ast-fel de călcare de constituție, pe viitor nu trebuie să se mai întâmple. Mandatul Camerei actuale espiră în primă-vara viitoare; al Senatului espiră însă 4 ani după aceea. „Binele Public“ crede însă, că și el trebuie dizolvat de oare-ce chiar existența lui actuală, ca corp revisionist, e ilegală, și ast-tel prelungirea lui și după dizolvarea Camerei, ar însemna o sancționare a acestei ilegalități.

VARIETAȚI

O nouă crimă jidoviască cu cauză religioasă.—Ne-o descrie „Observatorul“ (dia Sibiu): „O nouă crimă jidovească tot așa de fioroasă, ca și cea de la Tissa-Esslar, a început a se pertracta la curtea de dejurați din orașul Rzeszow în Galiția.

„O fată săracă, polona, anume Francisca Mnich se ivise cațiva ani la jidovul Moses Ritter din comuna Lutcza aproape de Strzyzow. Acest jidov, om trecut de ani 50, căsătorit cu femeia Gittel, are și două fete Chaimă măritată și Reile de măritat. Jidovul Ritter cunoscut în acelea locuri că om desfrănat, primăse relațiuni intime cu cea servitoare, din care cauză femeie o goniră de la casa. Ea intră în serviciu la alt jidov amic al lui Ritter, de unde tot mai mergea pe la Ritter. Frățiii ei o infruntau mereu, că servește tot pe la jidovi. Intra-aceia ea pornise grea.

„In 11 Noemvrie 1881 Francisca Mnich e arăsi merse la familia lui Ritter, astadată însă pentru totdeauna. Căci Ritter o îngelă să meringă în pînă cu el și cu un creștin Stochlinsky, cunoscut de hoț și bețiv, carele având la sine o bardă, cu aceea reteză capul bietei fete. După aceea venind și femeia jidovului cu fia-sa, ajutară ca să spintice pe moartă și să'i scoată fătul din pantece, apoi ei aruncară corpul într'un tufș des. Dispărerea nefericitei fete a devenit curînd obiect de vorbă în comunele de prin prejur și toți aveau prepus pe jidovi; este însă de însemnat, că trupul mort și schimonosit intricoșat el aflară nisecă țeran, pe întemplate, numai în 6 Martie în distanță numai de 14 pași de la casa lui Ritter. De atunci au decurs investigațiunile cele mai severe și eată ce a eșit din acelea:

„După Talmud un ginere al unui jidov, care află că socru său ar fi însărcinat pe vre-o creștină, are drept să pretindă ca acel făt să fie scos din pantecele femeii iar de nu, ginerele are drept să se despartă de femeia sa. Dar de unde se știe această dogmă spusată? Se știe din declarațiunea și mărturisirea mai multor rabinii. Așa în cazul de față a adevărit marele rabinat de la Breslau dând în scris, că așa este obiceiul lor, iar rabinii din Viena arătară că și în anul 7871 a mai fost un asemenea cas. Inainte de aceasta cu cățiva ani marele rabin de la Strzyzow în Galiția inoise acea învățătură ca precept al religiunii lor, că adecă femeia însărcinată de un jidov să se spintice și fătul ei să fie nimicit pentru ca să nu se nască ființă omenească de jidov din pantece de creștină spurcată.“

STIRI MARUNTE

In satul Thiais, lângă Paris, un copil de 8 ani a săvîrșit o adevărată faptă de erou. Sora lui mai mică de vîrstă căduse în fântână. El a chemat îndată pe măsa. Nenorocita și-a perdut, de emoțiune capu.—Copilul a invitat-o să'l lase în fântână cu găleata. Ajuns acolo el a prins pe sora sa și-a luat-o cu densul. Muma nu mai avea însă puterea de al scoate. Era aproape de leșin; băiatul i strigă atunci să ție bine; lăsă pe sora sa în găleată și eși singur din fântână urcându-se pe funie. Odată afară, scoase singur pe mica sa soră.

In cantonul Walis, Helveția, s'a simțit la 1 a lunei un viț cutremur de pământ.—Pereții caseilor păriau și mobilele să cletină.

Se crede că cutremurul eși are originea în vîna vulcanică, care se întinde pe dedesubtul acestui canton, până la Basel.

D-nul Gladstone a primit, cu ocazia jubileului său parlamentar, o mulțime de felicitări din toate părțile.—Intre altele a primit o adresă de felicitare învelită în marochin, și iscălită de reprezentanții celor 240 cluburi liberale din Lonși cele lalte părți ale Angliei.—In această adresă e rugat să asiste la o mare manifestație liberală care se va ținea în Londra sau lângă Londra și care va serba atît ziua intrării sale în parlament cât și jubileul actelor de reformă.

Din New-York se scrie, că în mai multe părți a le Statelor-Unite, au inghețat o mulțime de oameni.—Termometrul a căzut pe alocurea la 37 grade Fahrenheit, sub zero.

O bandă de 500 Indiani a atacat sateleșul Casas Grandes din Mexico, a omorît 75 de oameni și a luat cu ea o mulțime de femei, copii și toate vitele.—Trupele o urmăresc, dar banda a isbutit să se refugieze în pădurile cele seculare.

NOTIȚE LITERARE

Convorbiri literare, An. XVI Nr. 9 cuprinde: Corespondența dintre domni Vasile Alexandri și Ion Ghica (XIII).—România după tractat, de Dimitrie Ralet.—Captivul, (episod din don Quijot de Cervantes) trad. din Spaniolește de St. G. Vêrgolici.—Din Mireio, (de Mistral) trad. în versuri de A. Naum.—Despre Pomul Crăciunului (din poveștile uncheșului sfatos) de I. Ispirescu.—Infernul, cântul VII trad. în versuri din Dante N. Gane.—Studii bibliografice, de Y.—Tot intorci acele fle...; Timpul fuge...; Din Contemplațiunile lui Hugo, XXI, XXIV, poezii de N. Volenti.—25 Maiu 1856, de Al. Papadopol-Calimah.—Bibliografie.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere“.

20 Decemvrie. — 9 ore dimineața.

Paris, 19 Decemvrie.

Rana ce d. Gambetta 'și făcuse la mână cu un revolver e cu totul vindecată, dar o lungă ședere în pat și lipsa de orî ce esercițiu i-au ocazionat dureri de intestine cari cer un tratament serios.

Berlin, 19 Decemvrie.

Reichstagul s'a amînat până la 10 Ianuarie. Constantinopole, 19 Decemvrie
Sultanul a primit erî în audiență privată pe Părintele Narses, patriarhul armean reinstalat de curînd; 'i a făcut prezent o tabachieră im-podobită de diamante.
Savfet pașă a căpătat o pensiu lunară de 40000 piastri.

Sofia, 19 Decemvrie.

Deschiderea Adunării naționale, care a fost ficsată la 20 ale lunei acesteia, e întârziată cu câte-va zile, ne putînd încă sosi toți deputații la Sofia.

Sgomotele relative la pretinsa misiune a ministrului Vulkovic la Constantinopole sunt cu totul ne adevărate. Dl. Vulkovic n'are nici o misiune; el s'a dus la Constantinopole pentru afaceri de familie. Se așteaptă aci în curînd spre a lua parte la lucrările Adunării naționale.
(Havas.)

SOCIETATEA DE BINE-FACERE REGINA ELISABETA

No. 40.

Anul 1882 Decembre 3.

Sămbătă 8 Ianuarie 1883, societatea de bine-facere de sub înaltul patronagiu al Majestății Sale Regina va da un bal cu tombolă în folosul sêracilor, în sala Teatrului Național.

La acest bal, nu se va face nici anul acesta vinderi de florî sau alte obiecte, ci va fi numai tombola, al căreia joc se lasă la buna-plăcere a publicului.

Mai multe doamne, au exprimat dorința d'a asista de preferință în costum național.
Balul va fi onorat cu prezența M. M. L. L. Regele și Regina.

Inceputul la 9 ore seara.
Biletele de intrare se găsec la Secretarul Casier al Societății, d-l Petre Milo, strada Fontăneî 8 și la d-l Boboc în cancelaria Ephoriei strada

Colței Nr 38 până la 7 Ianuarie, iar în ziua de 8 la Casa Teatrului.

Prețul bilețului de intrare pentru o persoană lei 5.

Biletele pentru loji se vor vinde prin licitațiune publică care va ține la Ephorie în ziua de Duminecă 2 Ianuarie orele 2. p. m.

Pentru domni ținuta de gală este de rigoare la bal.

p. Secretar, Ioan Boboc.

BIBLOGRAFIE

Eșind de sub tipar broșura intitulată:

VECHILE INSTITUȚIUNI ALE ROMÂNIEI

de

BREZOIANU

se află de vinzare la librăriile Nicolescu, Graive, Socec & și Frații Ioanțiu.

A apărut și se află de vinzare, la librăria Graeve și Socec:

CRIMA DE LA GIURGIU

de Dr. G. Grigorescu:

copriînd: toate cercetările medico-legale, actul de acuzare ca istoric complet, cu 6 figuri anatomice și portretul condamnatel.

Boalele de gât, gura, nas și urechi

tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

fost asp. de medic secundar în Viena în clinicele: lui Braun (boale de femeî și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
Consultațiunile de la 3—5 p. m. Strada Dec-bal No. 20 (în dosul Bărăției)

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special: BOALE DE FEMEÎ. ȘI SYPHILIS

S'a mutat Str. Pescăria-Vechi Nr. 8 vis-à-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)

Consultațiunile de la 8—9 ore a. m. și de la 3—5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri.—15 fr. vadra și

ALBU DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879.—15 franci vadra la

PAUN POPESCU & C^{ie}

18 STRADA LIPSCANI 18

SCHIMB ȘI COMISION

FRAȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 8 Decembre 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
6% Oblig. de Stat Convertite.	96 3/4	97 1/4
6% „ „ Căilor ferate Române.	102 1/2	103
5% Renta Amortisabilă	90 1/2	91 1/4
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	225	230
7% Scrisuri fonciare rurale	104	104 1/4
5% „ „ urbane	91 1/4	92 1/4
7% „ „ urbane	103 1/4	104
6% „ „ „	97	97 1/2
5% „ „ „	89 1/4	90
8% Impr. Municipal București	103 1/2	104
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	90 1/2	91 1/4
5% Renta Română	30 1/4	31 1/4
Acțiuni Dacia Româna	400	405
„ Banca Națională a României.	1345	1355
Cupoane Oblig. Eșigibile de Stat.	1/4	arg.
„ Renta	1/4	aur.
„ Căile ferate	1/4	„
„ Scrisuri	1/4	„
Argint Național contra aur	2 1/4	2 1/2
Bilete de Bancă	2 50	2 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 60
Florin	2 11	2 12
Lose otomane.	50	60

CURSUL DIN VIENNA

19 Decembre

Napoleonul	9 49
Ducatul	5 66
Lose Otomane.	24 50
Rubla hârtie	115 25

CURSUL DIN BERLIN

19 Decembre

Oppenheim	109 20
Rubla hârtie	179 50
Oblig. noi	101 10
Idem 5%	96 70
R. Amort. 5%	91

CURSUL DIN PARIS

19 Decembre

Renta Română	90 1/2
Lose otomane	„

SCHIMBUL

8 Decembre

Paris (3 luni)	99 15
„ la vedere	100
Londra (3 luni)	25 2 1/2
„ la vedere	25 30
Berlin (3 luni)	122 50
„ la vedere	123 70
Viena la vedere	123

Adrese pentru telegrame BENZAL.

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALĂ

DOCTORI

Dimitrescu Severeanu, Strada Ba-tiște Nr. 2.

ADVOCATI

Duiliă Zamfirescu, Hotel Metropol No. 14.

INGINERI-HOTARNICI

J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.

Alexandru Ponescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

DENTISTI

G. Stamă, Strada Carol I, Nr. 19.

R. Emil Serob, Calea Victoriei, Nr. 81.

LIBRARI

Soce & Comp., Calea Victoriei, Nr. 7.

Ioanițiu Frații, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27.

KILOGRAFI

Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6.

COMISIONARI

Alex. Grabowski, Strada Solari, N. 13, Represen-tant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.

H. Wartha, Strada Dămei, Nr. 5. Speciali în coloniale: zahăruri, cafele, droguri, produse chimice, untdelemnuri, uleiuri, sardine, orezuri hârtie, etc. etc.

FRISERI

C. Thiess, Strada Academii, Nr. 37, Cassa Servatius.

Sapumarie și Parfumuri.

Flora României, Medalie de aur de la expoziția agricolă a Județului Ilfov 1882. Grabowski et Si-aroff. București.

MANUFACTURI

Ioan Pencoviei, Strada Lipscani, Nr. 24, Speciali-tăți de mățasuri, lănuți, dantele, confecționare gata. stoffe de mobile, covoare, perdalării de dife-rite calități. Vândare cu prețuri foarte reduse.

COFETARI

Smarandache Rădulescu, Str. Carol Nr. 60.

Eftimiu Constantin, Piața Sf. An-ton, Nr. 16, „la Strugure“.

BACANI

Petrache Ioan, vis-a-vis de Pala-tul Regal și Stra-da Lipscani Nr. 9.

RESTAURANTURI

Iordache N. Ionescu, strada Covaci Nr. 3. Mare de-posit de vinuri indigene și străine.

PANZARI

Piano & Ionescu, Strada Carol I, sub marele Ho-tel Dacia.

FABRICE

Vasile Georgescu, Fabricant de Paste, Uleiuri, Scorbeară și moară de măcinat făinuri, Strada Soarelui No. 18, Suburbia Manea Brutaru, Culoa-re Verde.

FERARI

Petre Georgescu, Mare atelier de ferărie, strada Sf. Apostoli Nr. 22.

Numai la mine de la 12-4 d. a.

1 supă și 3 mâncări a la Carte

Pâine în abundență

Fr. 30 pe lună

GRAND TUNELŪ IMPERIALŪ

Josefine Kiss.

ANUNCIU

Am onoare a aduce la cunoștința P. T. Dămelor, că m'am mutat cu spălătoria de dantele, de perdele, de bunete și de ori-ce albituri fine de cașmir fulării etc. în strada Italiană Nr. 29 (școala comunității evanghelice) Tot asemenea curăț și ghetă de at-las etc.

Cu respect, Rosa Müller.

LA ORASELE DIN ROMANIA

Am primit un asortiment de pălării de dame și de copii pentru sezonul d'acum; fasoanelle cele mai noi din Paris; de peluche, feutre și catifele Mare asortiment de flori artificiale, în buchete și ghirlande, coroane de flori și de mărgărite, parfumerie, corsete și mai multe diferite arti-cole de modă, din fabricile cele mai renumite din Europa.

L. KÜHNEL în București.

INDUSTRIE ROMÂNĂ

Preparațiuni de L. BERLANDT, Farmacist, analizate și aprobate de Consiliul Medical superior.

Licóre, Pilule și Syrop de Tolu gudronat, remediu infailibil contra bronșitei cronice, cataru-lui pulmonar, hémoragie, tuse înveterată, tuse măgărească, iritarea peptului, dureri de gât, catarul băgicel, asemenea și injecțiuni la scurgerile de ori-ce natură.

Pilule de Tolu gudronat cu Balsam de Copaiva, remediu sigur contra umflăturii splinei, paliditatea feței, palpita-țiunea cordului, slăbiciuni generale, anevrizele proventriculei din lipă de sânge, scrofulozei, dropiceii, debilității după friguri prolongate, dupe lavate, diferiți morbi ai mitrei irregu-larității menstruației și diareei copiilor.

Pastile cu oxyd de fer dializat, remediu absolut necesar pentru dezvoltarea sistemului osos, cea mai preferabilă substanță ce produce poziția de mâncare, putere și mărește activitatea mușchilor, excelentă la cazurile de hôte de pept, Rachitis, la june fete care se dezvoltă, copii palizi, dialezi, inapetiții, la cicatrizarea rănilor, digestiuni laborioase, diareea cronice, la Doici pentru a fa-voriza abundența lăptelui, reconvoalescența, bătrâni slăbiți și în genere la vîte biele care sălăsc puternic.

Săpun Hygeia de Tolu gudronat cu Glycerină, contra băleilor de peie, a mâlăreții care împiedică creșterea părului, peelinguri cronice, spășii, psoriasis, nădușla piciorilor, juca peia delicată, mîle, lucrări antiseptice și este cel mai preferat Săpun pentru Toaletă.

Fie-care medicament este înconjurat de un prospect indicând modul tratamentului. Aceste preparațiuni indigene sunt superioare produselor similare străine.

Depozit en gros la Drogueria I. Ovesa și la Farmacia E. I. Rissdorfer în București, în detalii la toate Farmaciile din Țară.

PADUREA

Dupe moșia Giuvarești Județul Romanai plasa Oltului de jos în întindere de 530 po-goane, și în apropiere de orășele Turnu-Măgurele și Corabia, se dă în arendă spre tăiere prin licitațiune înaintea onor. Tribunal de Romanai în ziua de 13 Decembre. Pentru ori-ce informațiuni doritorii se pot adresa la d-nul G. Xantho tutorele minorilor Giuvara Stra ta Mihai-Vodă No. 7. București.

NOUL DEPOU DE PLANE SI PLANNE

Donați amatorii de asemenea instrumente sunt rugați a se adresa la noui depou de Plane și Planne al cărui reprezentant este D-nul Joseph B. Stein, și vor fi prea mulțumit de calitatea lor.

La 3, 4 și 5 Ianuare 1883

va avea loc

TRAGEREA

Loteriei de Binefacere

PENTRU

TERMINAREA BISERICI CATOLICE

DIN BUUREȘOI

Numai 1 lei costul unui bilet

având șansa a câștiga 10,000 lei

Diferite câștiguri în sumă totală

de 50,000 lei, după împărțirea

următoare:

- 1 a 10,000-10,000 fr.
1 a 3,000-3,000 „
1 a 2,000-2,000 „
1 a 1,500-1,500 „
2 a 1,000-2,000 „
2 a 500-1,000 „
4 a 250-1,000 fr.
8 a 125-1,000 „
20 a 100-2,000 „
50 a 50-2,500 „
200 a 20-4,000 „
2,000 a 10-20,000 „

Direcțiunea răgă pe onor. public a nu perde ocașia, grăbîndu-se a cumpăra bilete de la această loterie căci au mai ră-mas puține nevândute.

Tragera irevocabilă

la 3, 4 și 5 Ianuarie 1883

ANUNCIU

Un tânăr cunoscând limba franceză și germană, precum și o scriere fru-moasă, dorește a găsi vre-o ocupa-ție în capitală sau în țară, dori-torii se vor adresa la redacție.

DE INCHIRIAT

Prăvălia din Strada Lipscani Nr. 48 (La cerbul de aur) cu casele împreună, doritorii se vor adresa la Olari strada Nopti No 4.

Un tiner

dorește a se angaja în familie ca mediator de ca-sele primare, putând a face și alte treburi; numai pentru a avea între-ținerea alimentară, spre a putea urma la școală. — Doritorii să se adreseze la redacție sau în strada Popa Tatu No 55.

JEANEL

croește și înselează rochi și costume întregi pentru dame cu prețul de 4 franci. — A se adresa Suburbia Otetaru, Str. Teilor 28.

DE VENZARE

Munții Zănoaga-suptre și Tigăle-mi în districtul Prahovei situație foarte favorabilă și având și stână de peatră, amatorii a se adresa pentru informațiuni la d. I. G. Petcu & Co. Brăila, Strada Bucureșoi. Nr. 73.

O domnisora

care cunoaște bine limbile franceză și română, dorește a'și găsi loc sau într'un pension sau într'o casă particulă. — A se adresa la administrația acestui ziar.

DE VENZARE

GRADINA PARISIANA

în Strada 11 Iunie (Filare)

A se adresa în Calărăși cu scrisori

francate, la

(5043) LEONIDA NICOLAI

TAPETURI

PERVASURI POLEITE

și

Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recomand onorabilului public sub-semnatul

H. HÖNICH

Tapiter și Decorator.

3, Strada Știrbei-Vodă, 3

(vis-a-vis de Pasajul Român

RAVISSANTE examinată oficial. COMPOZIȚIE cu totul NEVATAMATORE pentru TOALETA DAMELOR NEAPARATA pentru INFRUMUȘETAREA și conservarea PELIȚEI. Inventator Doctor LEJOSSE. Frumusețea damelor depinde mai mult de o peliță a feței delicate, albă și curată. Dămelor cari țin la aceasta și vor să apere de asprimea aerului, a soarelui, etc. se recomandă acestui preparat cunoscut de mult, ce e neapărat pentru toaleta damelor elegante și recunoscut ca nevătămător și n'are trebuință de a fi laudat căci și îndeplinește deplin misiunea de a conserva și infrumuseța.

INJECTIONS GRIMAULT et Co CU MATICO GRIMAULT & Co Pharmacisti 8, RUE VIVIENNE, PARIS. Exclusivmente preparată cu foliile Maticonit din Peruvia. Această injecțiune, și a câștigat în puțină ani o reputațiune universală. Ea curățește în puțină timp sculamentele cele mai rebelle.

MARELE DEPOSIT DE COFETARIE EN GROS DIN ȚARA STRADA SMARDAN (GERMANA) 2. Etagiul I, d'asupra Băc. Universale. AVIS D-LOR COFETARI DIN CAPITALA SI PROVINCIE. Incurajat fiind de consumația anilor trecuți, mă grăbesc a face cunoscut că depoul meu de COFETARIE din Strada Smărdan (Germană) No. 2, l'am asortat acest an cu mult mai bine și mai bogat în toate articolele atingătoare de cofetărie. — Astmenea și pentru Anul Nou un mare și bogat asortiment de tot felul de bombonerie de Paris, precum: Fondane, Draguri, Praline de ciocolată, Pastile de Gom, Pastila giurii diferite, Fructe candite și cristalizate, Diferite broșetării, Fructe la cutie, Bomboane englezești, Figuri de fragant, Diferite flori pentru garnit torturi, Chocolaterii în diferite forme și pachete, Ciocolată de lu ru și Unt de cacao.

VINDECARE INFALIBILA SI REPEDE a tuturor maladiilor provenind din abusus plăcerilor venerice, la ori-ce vârstă ar fi impolența, sterilitatea, spermaloarea, slăbiciunea mijlocului, spasmiuri nervoase palpuțiuți, slăbiciune generală, poluțiuni nocturne, melancolie, vertigiuri provenind din slăbiciune. Prin Picăturile Regenretrice ale dr. Samuel Thomson și prin Granulele de Arseniat de aur dinamizat ale dr. Addison.

BALSAMUL DE MESTEACAN al D-nului LENCIEL. Simplu numai sucul vegetal care curge din Mesteacăn când trunchiul lui se perforază, este de când ține omenirea înminte, unul din mijloacele cele mai întrebuițate pentru infrumusețarea feței, când însă acest suc se prepară chimicește în un balsam, atunci și câștigă proprietățile sale și efectele lui sunt admirabile. Dacă se spală fața sau alt punct al corpului de atunci până dimineața se desfac micș fragmente epiderm, rămânând pelea albă, frumoasă și fragedă.